

# 烟台市长岛贾平渔家乐专业合作社理事长贾平—— 幸福的海岛“兵妈妈”

树美德文明风 做厚道山东人

一顿顿鲅鱼饺子、一双双御寒的手套袜子，都浸润着这位渔家母亲的大爱深情。退伍离岛的老兵把最后一个军礼庄严地献给她，因为她将自己的爱全部给予了战士们。她就是战士们口中的“兵妈妈”——贾平，现任烟台市长岛贾平渔家乐专业合作社理事长。

在长岛，贾平自掏腰包拥军是最出名的。她与驻军特务连、修理所两个驻军单位结成共建对子，被战士们亲切地称为“兵妈妈”。多年来，她为共建连队赠送了两台洗衣机、十多台电风扇、空调等。部队拉练时，贾平为每人准备了一套手套和袜子、鞋

垫；有干部战士生病受伤时，她就自告奋勇去送病号饭。每到节假日，她都为官兵们包上一頓鲜鲅鱼饺子。十多年里，一到周末，贾平风雨无阻地给部队加餐的事，在当地人尽皆知。

2015年，她为了给战士们包鲅鱼饺子，去冷库拿鲅鱼，把钥匙和手机放在门外，进了冷库，门就自己带上了打不开。她用冰冻的大鲅鱼砸门，直到一点力气都没有，身上的汗水迅速变得冰冷。绝望中她抠到一个小孔，找了一个鱼刺捅了进去，门开了，她也倒在了门外。事后，她说如果真的死了，也绝不后悔。

2017年，驻守海岛的部分官兵移防到了外地，临别时，贾平说：“妈妈一定到你们驻守的地方看望你们。”2017年7月至今，贾平和海岛志愿者们先后到内蒙古、吉林、即墨、莱阳等地看望从长岛移防出去的官兵，到最艰苦的边防哨卡给孩子们包长岛鲅

鱼饺子和海菜包子。

花那么多钱，出那么多力，贾平收获的是无法用金钱估价的感动。有一次，贾平到曲阜出差，顺便看看一个复员老兵，没想到这个老兵找到了20多个周边地区的老兵陪贾平吃饭。他们异口同声地喊：“长岛妈妈，你永远是我们的兵妈妈！”贾平当时就哭了。她虽然没有儿子，但儿子的足迹却早已遍布了祖国的大江南北。

近年来，贾平先后获得“山东省十佳兵妈妈”“烟台市道德模范”“优秀政协委员”“山东好人”等多项省市县级荣誉称号。

YMG全媒体记者 王修齐

德耀中华 烟台 →



校友捐赠餐车 学子义务送餐

## 高龄老师 吃上爱心餐

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小  
娟 摄影报道)记者昨日获悉，经过鲁大爱心校友、在校学子、鲁大校方、社会送餐机构等多方爱心接力，鲁大教职工住宅区上千名教职工，包括离退休老师不但有了“敬老餐车”，高龄老师还吃到了送上门的“爱心餐”。

据鲁大离退休干部团队负责人孙桂廷介绍，他们这些老人的子女都不在身边，其中耄耋之年的同事就有上百人，因教职工住宅区没有社区食堂，就餐成为一道难题。离退休老师很多人还在发挥余热，或笔耕不辍、或搞科研出版学术著作，怎样才能为他们的吃饭问题提供帮助？孙桂廷倡议众筹购买餐车给高龄老师组织送餐活动，他的这一倡议发出后，被曾在鲁大任教后下海从商的郭世忠得知。郭世忠立即赞助两万余元购买了“敬老餐车”。

烟台人有一句口头禅，“要想吃好饭，围着福山转”。经过多方考察，牧羊曲鲁大离退休老师服务团队与福山区的喜禾自助餐负责人宋广洋取得了联系。得知是大学老师订餐，宋广洋说：“能为老教授服务，是我的福分。尽管我们离鲁大有些远，可能赚不到什么钱，但我们不图盈利！”自从这家机构送餐以来，离退休教职工都反映饭菜质量好、品种全，性价比之高在社会上也是难以找到的。

负责敬老餐车事务的牧羊曲鲁大离退休老师服务团队设在住宅区的中心位置，餐车供餐活动伊始，日供餐量达到300多份。他们还利用餐车空间提供购买果蔬蔬菜服务，受到广大教职工特别是老教授们的欢迎。

鲁大校方也组织勤工俭学学生义务为高龄老师送餐，让学生感受母校尊师重教的良好传统。本周负责送餐的学生之一王佳阳说：“通过送餐与老教授们接触，我发现他们虽然身体衰老，但精神状态很好。刚刚订餐的叶老师已经是耄耋之年仍然笔耕不辍，去年还出版了一部学术著作，这对我是很大的激励。”

## 冬衣温暖栖霞学子

江苏爱心基金会携手栖霞开展爱心捐赠活动

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳  
通讯员 林言梅)在这个寒风凛冽的季节里，有一份温暖如春风拂面，吹进了校园，为孩子们带来了冬日里的融融暖意。12月10日—16日，江苏联创爱心基金会携手栖霞市爱的传递助学协会，开展了一场爱心捐赠活动，向栖霞四所小学捐赠了100件波司登羽绒背心和100套红豆保暖内衣，用实际行动诠释了爱心的力量和社会的担当。

尽管天气寒冷，但校园里却洋溢着热烈而温馨的氛围。孩子们早早地来到发放教室，桌子上堆放着整齐的爱心物资。志愿者们面带微笑，亲手将一件件饱含爱心的衣物递到孩子们手中。

对于孩子们来说，这份捐赠无疑是雪中送炭。这些学校的学生大多来自周边

的乡村，许多家庭经济条件并不宽裕。在寒冷的冬天，孩子们往往没有足够保暖的衣物。这一件件温暖的羽绒背心和保暖内衣，不仅为他们抵御了身体上的寒冷，更让他们感受到了社会的关爱与呵护。

爱的传递助学协会负责人泮爱香表示，教育是民族振兴、社会进步的基石，而孩子是祖国的未来和希望。关注儿童的教育和生活状况，是全社会共同的责任和使命。江苏联创爱心基金会的这一行动，不仅为孩子们提供了物质上的支持，更在社会上传递了一种正能量，激发了更多的人关注弱势群体，并参与到公益事业中来。

栖霞市爱的传递助学协会在此活动中也发挥了不可或缺的作用。作为连接爱心企业与受助学校的桥梁和纽带，他

们深入了解学校和学生的实际需求，精准地将基金会的爱心物资送到每一个孩子手中，确保了捐赠活动的顺利进行和捐赠物资的合理分配。多年来，协会一直致力于推动当地教育事业的发展，通过组织各类助学活动，为贫困地区的孩子们提供了更多的学习机会和生活帮助，他们的默默付出和不懈努力，为孩子们的成长之路点亮了一盏明灯。

爱心之家的一位老师感慨地说：“这份捐赠不仅仅是物质上的给予，更是精神上的鼓舞。孩子们感受到了来自社会的关爱，他们幼小的心灵被这份温暖所触动，从而更加坚定了努力学习的决心。我们相信，在爱心的滋养下，这些孩子一定会茁壮成长，创造出属于自己的美好未来。”

## 深化移风易俗 倡树文明新风

### 给婆婆一个赞 夸媳妇一声好

福山银河社区选出“好婆婆”“好媳妇”

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 孙陆晓)为进一步传承良好家风、构筑和谐家庭，日前，福山区清洋街道银河社区党总支、社区妇联联合日顺乐家电器、华彩艺术培训学校组织开展了“幸福好婆媳·家风传万里”和谐家庭活动。

“我媳妇比我的女儿还贴心，经常给我买东西，嫁过来以后从来没和我闹过矛盾。原来我只会用手机打电话，现在微信、支付宝都会用了，全是儿媳妇教我的。”孙梦英阿姨高兴地说。在听婆婆讲述一件件、一桩桩发生在日常生活里的感人故事的同时，现场还通过开展妆点“最美婆婆”“焙”感幸福做点心等环节，让婆媳感情再增进。虽然婆婆媳妇们不善言辞，但每一句夸赞的话语都是发自内心的感激。活动最后，银河社区为最终评选出的13户“好婆婆”“好媳妇”家庭颁发了荣誉证书，鼓励她们进一步弘扬传统美德，树立时代新风，营造和谐、健康、文明、向上的良好家风。

银河社区通过开展本次和谐家庭活动，进一步弘扬了孝敬婆婆、善待媳妇、互敬互爱的良好家风，从而引导广大居民自觉传承优良的中华传统美德，积极营造文明和谐的社区氛围。

### “帮”出温暖 “代”出便捷

莱州土山镇帮办员上门服务方便群众

本报讯(通讯员 朱伟龙)“太感谢你们了，这么冷的天，上门为我们办理业务，真是太暖心了。”日前，莱州市土山镇帮办代办员主动来到海沧二村李大爷家中，为其办理农业补贴相关业务，暖心周到的服务让李大爷倍感温暖。

李大爷是一位种植大户，多年来一直从事传统农业种植，每年都需要申请农业补贴来降低种植成本、提高收益。然而，农业补贴申请涉及土地面积核实、作物种植种类登记、产量预估等多方面的复杂信息填报与资料提交，且需要与农业农村局、财政局等多个部门对接。土山镇帮办代办员孙小孙主动联系李大爷，详细了解他的种植情况后，着手帮他整理申请材料，并提交给相关部门进行审核。很快，李大爷就获得了农业补贴。

下一步，土山镇将继续完善帮办代办服务举措、延伸服务触角、提升服务水平，持续为群众办好事、办实事，不断提高群众的获得感和幸福感。

### 牟平二实小设立爱心服务社团

### 为学生打造 温馨成长港湾

本报讯(通讯员 陈伟 董奕彤)牟平区第二实验小学党支部根据党员的岗位特点和学生的发展需求，将长期与短期爱心服务相结合，全面打造“爱心党支部”。

设立“爱心服务社团”。学生每天晚上放学后，可以继续留在学校，由党员教师轮流值班，免费看护、辅导学生自主写作业或者自主阅读，也可参加足球、绘画、棋类、乐器等特色社团活动。特色社团不但丰富了学生的课余生活，而且解决了家长的后顾之忧，保证了学生的健康成长。

开辟“爱心种植园”。为了解决孩子们“五谷不分，四体不勤”的问题，学校党支部树立了“校园就是实践园地”的理念，组织党员开发了《跟着节气走》校本课程，充分挖掘校内外资源，开辟了袖珍小菜园、小葫芦园和小果园等共17处，确保劳动教育扎实开展。

开展“爱心援助活动”。党支部多次组织少先队员开展爱心义卖活动，将所得善款全部捐献给残疾儿童。党支部还发动全体教职员为困难群众捐献过冬棉衣、棉被，为贫困山区的小朋友捐献图书、衣物等，把党的关怀送到困难群众的心坎上。

共建文明烟台  
共享美好生活

学习强国 xuexi.cn 学习园地

文明烟台

### 精心打造 线下空间

莱州市扩大“学习强国”社会影响力

本报讯(YMG全媒体记者 李鑫 通讯员 宋浩)今年以来，莱州市充分利用自身优势，结合“学习强国”学习平台的内容资源，为读者精心打造“学习强国”线下阅读体验空间，为广大读者提供了集阅读、学习、交流于一体的综合性平台。

精心策划，空间布局人性化。莱州市现有4处“学习强国”线下阅读体验空间，莱州市图书馆和3处城市书房精心策划、巧妙布局，通过整合资源，合理划分阅读区、交流区及电子资源区等功能区域，并配备涵盖政治、历史、文化等多领域的优质书籍与期刊，充分满足了不同读者的阅读需求。

健全机制，运维管理高效化。为确保“学习强国”线下阅读体验空间的高效运行与维护，莱州市图书馆建立了健全的管理机制，涵盖书籍的定期更新、电子设备的专业维护以及环境卫生的持续优化，为读者提供了整洁舒适的阅读保障。

加强宣传，合作联动多元化。为推广全民阅读与“学习强国”学习平台的应用，莱州市定期组织社区、学校等合作单位紧密联动，通过开展主题阅读、书画研习培训、“玩转陶泥”手工课堂、绘本故事会等实践活动，让群众学习体验更加丰富立体，有效扩大了“学习强国”线下阅读体验空间的社会影响力。

德耀中华 烟台 →



走进栖霞市杜家庄村，首先映入眼帘的是古色古香的村落风貌。古井、古树、古街、古桥……每一处都散发着浓厚的历史气息。

这里，不仅有着得天独厚的自然风光，更蕴含着深厚的历史文化底蕴和蓬勃的发展生机。作为一个拥有800多年历史的古村落，杜家庄村见证了时代的变迁与岁月的沧桑。历史的积淀并未让这里沉寂，反而激发了杜家庄人追求文明、崇尚进步的强烈愿望。近年来，杜家庄村以提升村民道德素质和精神风貌为抓手，围绕伦理道德、村规民约、移风易俗等内容，定期开展宣讲活动和道德培训。同时，积极开展“好媳妇”“好婆婆”“美丽庭院”等评选活动，推选好媳妇5位、好婆婆5位，创建美丽庭院40余户，通过树立典型、表彰先进等活动，激发村民的荣誉感和进取心。

杜家庄村深挖资源禀赋，将古井、古树等历史元素融入村庄建设，打造出“长春井、傍石槐、状元桥、双子树”等17处微景点，让游客在品味古韵的同时，也能感受到杜家庄人的谦和好礼与淳朴民风。

除了自然风光和文化底蕴，杜家庄村在产业发展上也取得了显著成就。杜家庄村紧紧抓住“村党支部领办合作社”的机遇，充分发挥党支部的政治引领作用和合作社的抱团发展优势，大力发展战略性种植业和乡村旅游。蓝莓、火龙果、樱桃等优质水果的种植，不仅让村民的腰包鼓了起来，也让杜家庄村声名远播。

在文明村镇创建中，杜家庄村以提升村民道德素质和精神风貌为为抓手，深入挖掘传统文化、民俗文化和红色文化资源，打造出一系列独具特色的文化品牌。

杜家庄村深挖资源禀赋，将古井、古树等历史元素融入村庄建设，打造出“长春井、傍石槐、状元桥、双子树”等17处微景点，让游客在品味古韵的同时，也能感受到杜家庄人的谦和好礼与淳朴民风。

这些举措不仅提升了村民的道德素质，也促进了村庄的和谐稳定。杜家庄村还注重发挥党员的先锋模范作用，组织党

员开展志愿服务活动，关爱空巢老人、留守儿童等弱势群体，为他们送去温暖。

同时，还组织党员积极参与村庄建设和环境整治工作，以实际行动为乡村振兴贡献自己的力量。

如今的杜家庄村，已经发生了翻天覆地的变化。昔日的贫穷落后已经一去不复返，取而代之的是文明和谐、生态宜居的新时代乡村。展望未来，杜家庄村将继续坚持乡村振兴的正确方向，以更加坚定的步伐、更加务实的作风、更加创新的思路，推动村庄各项事业发展，成为乡村振兴道路上的一颗璀璨明珠。

YMG全媒体记者 钟嘉琳

通讯员 谭蕾 摄影报道

文明村镇 →

